

# 海洋开发与海洋经济发展战略

魏益鲁

作为资源宝库的海洋，早就被人类当作获取食品的场所和交通贸易的通道，对其开发利用也有几千年的历史了。但是，在本世纪 60 年代以前仅限于“兴渔盐之利，行舟楫之便”的狭窄领域内，人们的海洋意识尚属淡薄。随着海洋科学技术发展的历史进程，海洋开发也从传统的“采集经济”进入了全面开发世界海洋的新阶段，海洋的地位和作用也就倍显重要。分析当前国内外海洋开发现状可以看出以下趋势和特

点。

## I. 从传统海洋开发向现代和未来海洋开发转变

以海洋渔业、海水制盐和海洋运输为主的传统海洋开发产业已有悠久的历史，并进入了成熟阶段。本世纪 60 年代以来，以海洋石油工业为主体的海水资源利用、海洋服务和海洋旅游等新兴的海洋开发产业发展迅速，而且形成许多海洋开发先进国家中具有一定开发实力的新兴产业结构。与此同时，有关海

洋能的利用、海底锰结核的勘探开发也取得了一定进展，预计到 21 世纪初可能形成比较完整的海洋开发产业体系，人类将全面进入海洋经济时代。

与国外相比，虽然我国目前海洋开发的水平还低，以“渔、盐”为主的基本生产结构还没有发生根本变化，但应看到传统的海洋开发产业结构正渐为以近海石油开发为主体的新兴海洋产业群所代替，这一趋势是显而易见的。因此，它应当作

为我国制定海洋开发战略方针时的基本出发点。

## II. 从粗放式开发向生态式开发转变

由于生产力的低下，目前的海洋开发基本上还是消耗性乃至破坏性的粗放式开发。这种掠夺性的开发方式，导致了生态平衡被破坏，目前已引起了人们的关注。对海洋的集约化生态式利用，才是科学化的开发方式。它能做到经济、社会和环境效益的统一。取得对资源合理开发，永续利用的最佳经济效益。

我国海洋开发正处于发展之中，还没有全面进入现代化海洋开发阶段，但为振兴国家经济要求我们加快海洋开发的步伐，从战略的高度来确定未来海洋开发的方式。

## III. 从自发式的“采集经济”向计划式经济发展的基本国策转变

第二次世界大战以后，海洋科技的进步开辟了对人类生存发生决

定性作用的海洋开发利用新领域，海洋对人类的作用日趋重要。早在1960年法国总统戴高乐首先在国会上提出“向海洋进军”的口号，并于1967年成立了国家海洋开发中心(CNEXO)。1961年美国总统肯尼迪在国会发表了“为了生存”，美国必须把“海洋作为开拓地”的宣言，成立了美国海洋大气局(NOAA)和环境保护局(EPA)。与此同时，日本、英国、苏联等国家也相继把海洋开发作为长期的战略目标，我国的海洋开发虽在短期内还发挥不了更大的作用，但从长远观点看，海洋开发的潜力很大。所以研究海洋开发的政策和战略，是制定我国经济和社会发展总体战略所必不可少的。因此，我们应当抓住时机、采取措施、增强海洋意识、提高开发海洋的战略地位以实现我国经济发展的战略目标。

## IV. 从闭关锁国向开放协作转变

由于海洋技术的进步，人们开发利用海洋的能力也随之提高，单项性的平面开发已发展为综合性的立体开发。开发范围也从浅海、近海不断向深海、远海发展，由此而产生的矛盾冲突或进行现代化开发所必要的国际合作，都需要国家给以协调；国际关系问题更需要通过双边、多边协定或国际条约才能解决。因此，闭关锁国的政策必然为开放协作的方针所代替。我们的海洋经济发展战略也必需适应这一新形势的需要，立足于这一特点。

以上分析，如果反映了当今世界海洋开发的基本客观规律，那么，我们今后海洋开发与海洋经济发展的战略方针就应确定为：“宏观控制、综合治理、合理开发、科学布局、开放协作、互补互利，建立以海洋石油为主体的现代海洋产业结构，促进海洋经济的全面协调发展”。